

**ශ්‍රී ලංකා සුරැකුම්පත් හා විනිමය කොමිෂන් සභාව - 2014**

ශ්‍රී ලංකා සුරැකුම්පත් හා විනිමය කොමිෂන් සභාවේ 2014 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, සංචිත වෙනස්වීම් ප්‍රකාශනය සහ මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති සහ අනෙකුත් පැහැදිලි කිරීම් තොරතුරුවල සාරාංශයකින් සමන්විත 2014 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ 13 (1) වගන්තිය සහ 1987 අංක 36 දරන සුරැකුම්පත් හා විනිමය කොමිෂන් සභා පනතේ 37(2) වගන්තිය සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154 (1) ව්‍යවස්ථාවෙහි ඇතුළත් විධිවිධාන ප්‍රකාර මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී.

**1.2 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ වගකීම**

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනය තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

**1.3 විගණකගේ වගකීම**

මාගේ විගණනය මත පදනම්ව මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීම මාගේ වගකීම වේ. මා විසින් උත්තරීතර විගණන ආයතනයන්ගේ ජාත්‍යන්තර විගණන ප්‍රමිතීන්ට ( ISSAI 1000 – 1810) අනුරූප ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මාගේ විගණනය සිදු කරන ලදී. ආචාර ධර්මවල අවශ්‍යතාවන්ට මම අනුකූල වන බවට සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරවන්නේද යන්න පිළිබඳ සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීම පිණිස විගණනය සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන බවට මෙම ප්‍රමිති අපේක්ෂා කරයි.

මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වෙන අගයන් සහ හෙළිදරව් කිරීම්වලට උපකාරී වන විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම පිණිස පරිපාටි ක්‍රියාත්මක කිරීම විගණනයට ඇතුළත් වේ. තෝරාගත් පරිපාටීන්, වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් අවදානම් තක්සේරු කිරීම් විගණකගේ විනිශ්චය මත පදනම් වේ. එම අවදානම් තක්සේරු කිරීම් වලදී, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සුරැකුම්පත්

හා විනිමය කොමිෂන් සභාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට සහ සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීමට අදාළ වන්නා වූ අභ්‍යන්තර පාලනය විගණක සැලකිල්ලට ගන්නා නමුත් සුරැකුම්පත් හා විනිමය කොමිෂන් සභාවේ අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි. කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය හා යොදාගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය ඇගයීම මෙන්ම මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ත ඉදිරිපත් කිරීම පිළිබඳ ඇගයීමද විගණනයට ඇතුළත් වේ. විගණනයේ විෂය පථය සහ ප්‍රමාණය තීරණය කිරීම සඳහා 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ 13 වගන්තියේ (3) සහ (4) උප වගන්තිවලින් විගණකාධිපති වෙත අභිමතානුසාරී බලතල පැවැරේ.

මාගේ විගණන මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබා ගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් හා උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

## 2. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

---

### 2.1 මතය

---

මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලින් 2014 දෙසැම්බර් 31 දිනට ශ්‍රී ලංකා සුරැකුම්පත් හා විනිමය කොමිෂන් සභාවේ මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය ක්‍රියාකාරීත්වය සහ මුදල් ප්‍රවාහ ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු කරන බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

### 2.2 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණවලට අනුකූල නොවීම

---

2010 සැප්තැම්බර් 17 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර කමිටු වාර්තාවේ 13 ඡේදය සහ 2014 නොවැම්බර් 21 දිනැති අංක ඩීඑම්එස්/සීඅයිආර්/2014/ප්‍රසාද දීමනා දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛයේ සඳහන් උපදෙස්වලට පටහැනිව සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා සුරැකුම්පත් හා විනිමය කොමිෂන් සභාව විසින් රු. 11,437,446 ක වාර්ෂික ප්‍රසාද දීමනා ගෙවා තිබුණි.

## 3. මූල්‍ය සමාලෝචනය

---

### 3.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

---

ඉදිරිපත් කරන ලද මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව, 2014 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා ශ්‍රී ලංකා සුරැකුම්පත් හා විනිමය කොමිෂන් සභාවේ මෙහෙයුම්වලින් වූ ප්‍රතිඵලය, මෙහෙයුම් වියදම් සඳහා සෙස් අරමුදලින් මාරු කිරීම් සැලකිල්ලට ගැනීමට පෙර රු.348,004,718 ක



සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ප්‍රාග්ධන වෙළඳපල සංවර්ධන කටයුතු සඳහා දරන ලද වියදම මුළු වියදමෙන් සියයට 27 ක් පමණක් වූ අතර එය ඉකුත් වර්ෂයේ සියයට 20 ක් බව නිරීක්ෂණය විය.

**4. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය**  
-----

**4.1 කාර්යසාධනය**  
-----

**4.1.1 වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්මේ සඳහන් ඉලක්ක සපුරා ගැනීම**  
-----

සංයුක්ත සැලැස්මේ සහ සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සංශෝධනය කරන ලද 2014-2016 සඳහා වූ ක්‍රියාකාරී සැලැස්මේ සඳහන් ඉලක්ක සපුරා ගැනීමේදී සැලකිය යුතු ප්‍රමාදයන් සිදුවී ඇති බව විගණනයේදී නිරීක්ෂණය විය. විස්තර පහත දැක්වේ.

අංශය	අරමුණු සහ ක්‍රමෝපායන්	ආරම්භ කිරීමට නියමිත දිනය	නිම කිරීමට නියමිත දිනය	2014 දෙසැම්බර් 31 දිනට ප්‍රමාද වූ මාස ගණන	නිම කිරීම සඳහා සංශෝධිත දිනය
ප්‍රාග්ධන වෙළඳපල සංවර්ධන සහ පර්යේෂණ	<p>පුළුල් වෙළඳපලට නව අරමුදල් ආකර්ශණය ( විදේශීය සහ දේශීය )</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>වෙළඳ භාණ්ඩ සහ ව්‍යුත්පන්න භාණ්ඩ හුවමාරුවක් ස්ථාපිත කිරීම සඳහා පහසුකම් සැලසීම</li> <li>* කොළඹ කොටස් හුවමාරුව සමග ශ්‍රී ලංකාවේ ප්‍රාග්ධන වෙළඳපලට පිවිසීමේ ක්‍රියාවලිය සඳහා පහසුකම් සැලසීම</li> <li>* කොළඹ කොටස් හුවමාරුව ගිණුම් විවෘත කිරීමේ ක්‍රියාවලිය ඇගයීමේ මිණුමක් සකස් කිරීම</li> </ul>	2014 පළමු කාර්තුව	2014 දෙවන කාර්තුව	6	2015 සිව්වැනි කාර්තුව
	වෙළඳපල පුළුල් කිරීම සඳහා නව අරමුදල් ආකර්ශණය ( විදේශීය සහ දේශීය )	2014 පළමු කාර්තුව	2014 සිව්වැනි කාර්තුව	6	2016 දෙවන කාර්තුව
	* නිශ්චල දේපල ආයෝජන භාරයන් පැවරීම	2014 පළමු කාර්තුව	2015 සිව්වැනි කාර්තුව	0	2016 දෙවන කාර්තුව
විමර්ශන	<ul style="list-style-type: none"> <li>විමර්ශන, යටිතල පහසුකම් හා ක්‍රමවේදයන් වැඩිදියුණු කිරීම</li> <li>තොරතුරු තාක්ෂණ යෙදවුම් භාවිතා කර විමර්ශන ක්‍රියාත්මක කිරීමේ දත්ත මූල වැඩිදියුණු කිරීම</li> </ul>	2009 පළමු කාර්තුව (CP 2009)	2011 දෙවන කාර්තුව	42	2015 දෙවන කාර්තුව
අධීක්ෂණය	<ul style="list-style-type: none"> <li>අවදානම් මූලික කලමනාකරණ පද්ධතියට අනුකූලතාවය දැක්වීමේ අවම අවශ්‍යතාවය පවත්වාගැනීම සඳහා තැරැව්කරුවන්ගේ කාර්යාල පද්ධතිය සංවර්ධනය කිරීමට අවශ්‍ය පහසුකම් සැලසීම,බාරදීම එරෙහිව ගෙවීම් සහ කොටස් තැරැව්කාර සමාගම් සඳහා මධ්‍යස්ථ ප්‍රතිපූරකයෙකු වීම</li> </ul>	2012 සිව්වැනි කාර්තුව (CP 2013)	2014 දෙවන කාර්තුව	6	2015 සිව්වැනි කාර්තුව
මූල්‍ය සහ පරිපාලන	<ul style="list-style-type: none"> <li>සුදුසු ස්ථීර කාර්යාල පරිශ්‍රයක් හඳුනාගැනීම</li> </ul>	2012 පළමු කාර්තුව	2012 තුන්වැනි කාර්තුව	27	2014 සිව්වැනි කාර්තුව

4.1.2 ආවේක්ෂණ සහ විමර්ශන

ශ්‍රී ලංකා සුරැකුම්පත් හා විනිමය කොමිෂන් සභා පනත අනුව, මිල ගණන් වංචා කිරීම, අභ්‍යන්තර /සම්බන්ධිත පාර්ශව සමග ගනුදෙනු , තැරැව්කරුවන්ගේ සදාචාර විරෝධී ක්‍රියාවන් යනාදී හඳුනාගත් නීති උල්ලංඝනය කිරීමේ අවස්ථා අවම කරගැනීම සඳහා ප්‍රමාදයකින් තොරව ක්‍රියාකළ යුතුය. එසේ වුවත් ආවේක්ෂණ අංශය සහ කොළඹ කොටස් වෙළඳපොළ හරහා සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සුරැකුම්පත් හා විනිමය කොමිෂන් සභාව විසින් හඳුනාගෙන තිබූ වාර්තා 18 න් වාර්තා 3 ක් පමණක් තවදුරටත් විමර්ශනය කිරීම සඳහා විමර්ශන කමිටුව විසින් අවසර දී තිබුණි.

විමර්ශන අංශය විසින් පවත්වා තිබූ විමර්ශන 05 අතරින් විමර්ශන 01 ක කටයුතු අවසන් කර එම කටයුත්ත නීතිපති වෙත යොමු කර තිබූ අතර, විමර්ශන කමිටුවට යොමු කල එක් විමර්ශන වාර්තාවක අඩංගු කරුණු පිළිබඳ තවදුරටත් සාකච්ඡා කරමින් පවතී.ඉතිරි විමර්ශන 03 ක කටයුතු සිදුවෙමින් පවතී.

4.2 මතභේදයට තුඩුදෙන ගනුදෙනු

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

- (අ) සුරැකුම්පත් හා විනිමය කොමිෂන් සභාව විසින් මහජනතාව දැනුවත් කිරීමේ වැඩසටහන් වෙනුවෙන් දරන ලද මුළු වියදම වූ රු. මිලියන 53.7 අතරින් රු. මිලියන 3.0 ක් “දැයට කිරුළ “ සහ රු. මිලියන 2.5 ක් ජනාධිපතිතුමාගේ 9 වන පදවි ප්‍රාප්ති සංවත්සරය වෙනුවෙන් දරා තිබුණි. ප්‍රාග්ධන වෙළඳපොළ කාර්යසාධනය ඉස්මතු කර දැක්වීම සඳහා ඉහත වැඩසටහන් වෙනුවෙන් සුරැකුම්පත් හා විනිමය කොමිෂන් සභාව සහභාගී වූ බව 2015 මැයි 29 දින සභාපතිවරයා මා වෙත දැනුම් දෙන ලදී.
- (ආ) සුරැකුම්පත් හා විනිමය කොමිෂන් සභාව විසින් ප්‍රාග්ධන වෙළඳපොළ සංවර්ධනය සඳහා ඉකුත් වර්ෂයේදී දරන ලද රු. මිලියන 15.9 හා සැසඳීමේදී සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ඒ සඳහා දරන ලද වියදම රු.මිලියන 36.1 වූ අතර එය රු.මිලියන 20.1 ක වැඩිවීමකි.ඉහත සඳහන් කළ රු.මිලියන 36.1 අතරින් රු.මිලියන 24.7 ක් හෙවත් සියයට 68 ක් එක්සත් රාජධානිය, නිව්යෝර්ක් සහ හොංකොං වල ආයෝජන සම්මන්ත්‍රණ පැවැත්වීම සඳහා දරා තිබුණි. සුරැකුම්පත් හා විනිමය කොමිෂන් සභාව විසින් ඉහත සඳහන් ආයෝජන සම්මන්ත්‍රණ පැවැත්වීමට වියදම් දරා තිබුණේ ප්‍රාග්ධන වෙළඳපොළ කාර්යසාධනය ඉස්මතු කර දැක්වීම සඳහා බවත්, මුළු පිරිවැයෙන් සියයට 50 ක් කොළඹ කොටස් හුවමාරුව විසින් දරා ඇති බවත් 2015 මැයි 29 දින සභාපතිවරයා මා වෙත දැනුම් දෙන ලදී.

(ඇ) සුරැකුම්පත් හා විනිමය කොමිෂන් සභාවේ සභාපතිවරයා වෙත නිකුත් කර තිබූ ණය පතකට අදාළ වටිනාකම රු.169,871 ක් වූ බිල්පතක්, 2014 වර්ෂය තුළදී සුරැකුම්පත් හා විනිමය කොමිෂන් සභාවේ අරමුදලින් දරා තිබුණි. එසේ වුවත් සභාපතිවරයා වෙත ණය පතක් නිකුත් කිරීම සඳහා භාණ්ඩාගාර අනුමැතිය ලබාගෙන නොතිබුණි.

#### 4.3 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

- (අ) අමාත්‍යාංශයේ අනුමැතිය සහිතව සුරැකුම්පත් හා විනිමය කොමිෂන් සභාව විසින් 2012 වර්ෂයේදී කොන්ත්‍රාත් පදනම මත විධායක ලේකම්වරියක් බඳවා ගෙන තිබුණි. සුරැකුම්පත් හා විනිමය කොමිෂන් සභාවේ සහ අමාත්‍යාංශයේ අනුමැතිය ප්‍රකාරව, කොන්ත්‍රාත් කාලය පෙර සභාපතිවරයාගේ කාලය දක්වා පමණක් විය. පෙර සභාපතිවරයාගේ ඉවත්ව යාමෙන් පසුව අමාත්‍යාංශයේ අනුමැතිය ලබාගැනීමෙන් තොරව මාස 03 ක කාලයක් ඇය කොමිෂන් සභාවේ සේවය කර තිබූ අතර, පාරිශ්‍රමිකය වශයෙන් රු.318,607 සුරැකුම්පත් හා විනිමය කොමිෂන් සභාව විසින් ගෙවා තිබූ බවත් විගණනයේදී නිරීක්ෂණය විය.
- (ආ) කොමිෂන් සභාවේ පරිපාලන අත්පොතේ සඳහන් ක්‍රියාපිළිවෙත අනුගමනය කිරීමෙන් තොරව සුරැකුම්පත් හා විනිමය කොමිෂන් සභාව විසින් විධායක ලේකම්වරියක්, රියදුරෙක් සහ කාර්යාල සහායකයෙක් බඳවාගෙන තිබුණි.
- (ඇ) සුරැකුම්පත් හා විනිමය කොමිෂන් සභාවේ අනුමත සේවක සංඛ්‍යාව 96 ක් වුවත්, සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය දක්වා සේවා වර්ගීකරණ 08 ක් යටතේ වූ තර්ජන සේවක සංඛ්‍යාව 80 ක් විය. 2014 අප්‍රේල් අවසානය වන විටත් පුරප්පාඩු පුරවා නොතිබුණි.
- (ඈ) ආයතන සංග්‍රහයේ 12:5:4 වගන්තිය අනුව භාණ්ඩාගාර ලේකම්ගේ හා රාජ්‍ය පරිපාලන ලේකම්ගේ අනුමැතිය ලබාගැනීමෙන් තොරව සුරැකුම්පත් හා විනිමය කොමිෂන් සභාව විසින් ස්ථීර නිලධාරියෙක් වෙතත් තනතුරක වැඩ බැලීම සඳහා පත් කර තිබූ අතර සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා වැඩ බැලීමේ දීමනා වශයෙන් රු.450,000 ක් ගෙවා තිබුණි. 1997 පෙබරවාරි 03 දිනැති අංක 06/97 දරන රාජ්‍ය පරිපාලන චක්‍රලේඛයට අනුව වැඩබැලීමේ

කාලපරිච්ඡේදය උපරිම මාස 03 ක් විය යුතු නමුත් වැඩබැලීමේ තනතුරේ පුරප්පාඩුව සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය දක්වා පුරවා නොතිබුණි.

5. අයවැය පාලනය

---

අයවැයගත සහ තථ්‍ය ආදායම් හා වියදම් අතර සැලකිය යුතු විචලනයන් නිරීක්ෂණය වූයෙන් අයවැය ලේඛනය ඵලදායී කළමනාකරණ පාලන කාරකයක් ලෙස යොදාගෙන නොතිබුණු බව දක්නට ලැබුණි.

6. පද්ධති හා පාලනයන්

---

පහත සඳහන් පාලන ක්ෂේත්‍රයන් කෙරෙහි විශේෂ අවධානය යොමු කළ යුතුය.

- (අ) මානව සම්පත් කළමනාකරණය
- (ආ) අභ්‍යන්තර පාලනය